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Ні ко лі не за бу ду, як у ад ным з 
ліс тоў да мя не ры сы ін тэ лі гент нас-
ці вы зна чаў на стаў нік Пу ха віц кай 
ся рэд няй шко лы Леў Іва на віч Пі ла-
то віч. Ма ю чы за пля чы ма фі ла ла-
гіч ную аду ка цыю, ён пад крэс лі ваў, 
што спра ва зу сім не ў тым, каб мець 
зна чок і дып лом ВНУ. Ін тэ лі гент-
насць — гэ та не толь кі па во дзі ны. 
А хут чэй за ўсё — у са праўд най ін-
тэ лі гент нас ці за кла дзе ны стаў лен не 
да жыц ця ўво гу ле, ра зу мен не свай-
го мес ца ў гра мад стве, ха рак тар 
зно сін з людзь мі, што зна хо дзяц ца 
ва кол ця бе, імк нен не пе ра ра біць 
пра сто ру, спры яць нар маль най ат-
мас фе ры ў са цы яль ных зно сі нах. 
Так, Леў Іва на віч вы кла даў усё гэ та 
ін шы мі сло ва мі, меў у тым на шым 
ліс та ван ні кан крэт ныя пры кла ды. 
І ўсё ж ме ла ся на ўва зе ін тэ лі гент-
насць...

Ус пом ні ла ся пра гэ та ў да ро зе, 
ка лі па шляху ў Мінск гу та ры лі з 
Аляк санд рам Аляк санд ра ві чам Пра-
но ві чам. Ці ў вы хад ны, ці ў бу дзён ны 
дзень бы ва ю чы на Пу ха віч чы не, у 
Мар' і най Гор цы, ста ра юся за зір нуць 
у му зей. Ве даю, што ка лі б ні па-
зва ніў Пра но ві чу, то ён аба вяз ко ва 
бу дзе ці на мес цы ў кар цін най га ле-
рэі аль бо пла ны свае вы бу дуе так, 
каб аба вяз ко ва су стрэц ца. Яму ці ка-
выя раз мо вы, су стрэ чы, яму ці ка ва 
пра ве рыць на лю дзях свае дум кі, 
мер ка ван ні, пла ны. Ча ла век, яко му 
ўжо споў ні ла ся бо лей за 70 га доў, 
па-ра ней ша му ак тыў ны, раз ва рот-
лі вы, чуй ны да ўся го, што дзе ец ца 
на во кал. Яму не па трэб ны час на 
ад па чы нак. Ра ён ны края знаў чы му-
зей, ка лек ты вам яко га ён кі руе, — 
не част ка, а ўсё яго жыц цё.

Мне зда ец ца, што і му зей у тым 
вы гля дзе, у якім яго ве да юць мар'-
і на гор цы, пу ха віч ча не, — з цэнт-
раль най ся дзі бай у Бло ні, у ма ёнт ку 
Бонч-Асма лоў скіх, кар цін най га ле-
рэ яй, ме ма ры яль ным па ко ем Але-
ся Ба чы лы, за лай Яку ба Ко ла са, 
фі лі яла мі ў СШ №3 і ін шы мі сва і мі 
ад ра са мі, — ёсць яго, Аляк санд ра 
Пра но ві ча, ата я сам лен не. Так, бы лі 
па чат кі, вы то кі. Бы лі вя до мыя на Пу-
ха віч чы не і за яе ме жа мі края знаў-
цы. Кож ны з іх шмат што зра біў, 
кож ны пэў ную сцеж ку пра клаў... Як 
не на зваць Сяр гея Іва на ві ча Сі па ча 
з яго га рэ лец кай «пар ты зан кай»! 
Як не на зваць Вік та ра Ры го ра ві-
ча Ар ло ва, які па кру пін ках збі раў 
са мыя роз ныя па мят кі ў школь ных 
му зе ях У. І. Ле ні на і «Ге роі і подз-
ві гі», як не на зваць тых, хто сва і мі 

пуб лі ка цы я мі па шы рыў ве дан не пра 
Пу ха віч чы ну ў са мыя гіс та рыч ныя 
ча сі ны — Ана то ля Паў ла ві ча Яро-
хі на, Бра ні сла ва Аляк санд ра ві ча 
Зуб коў ска га, Аляк санд ра Ва сі ле ві-
ча Пі ку лі ка... І, вя до ма ж, нель га не 
ўспом ніць Ва сі ля Мі кі та ві ча Свіс ту-
на — гэ та ж ён па чы наў ства раць 
ра ён ны му зей у Ду ко ры...

А за раз па да ро зе ў Мінск мы 
гу та рым з Пра но ві чам пра кло па ты 
на бліз кую бу ду чы ню. Кры ху — і 
пра тое, што ня прос та му зею пра-
ца ваць як са ма стой най гас па дар-
чай адзін цы.

— Ды што па ро біш, — пад-
су моў вае част ку раз мо вы Аляк-
сандр Аляк санд ра віч, — мы ж та-
кая ж уста но ва, як і ін шыя, і нам 
так са ма трэ ба гро шы за раб ляць. 
І на эк скур сі ях, і на ін шых па слу гах. 
Вось за раз на адзін дзень му зей 
ад да дзім у арэн ду дзе ля здым каў 
ка рот ка мет раж на га філь ма з ці-
ка вым пры год ніц кім, гіс та рыч ным 
сю жэ там... Тым са мым і ся бе ліш ні 
раз пра рэ кла му ем.

Ня даў на ў кар цін най га ле рэі ра-
ён на га му зея ад кры ла ся мас тац кая 
вы стаў ка Хве да ра Ла дуць кі. Зям-
ляк-пу ха віч ча нін, ён не так даў но 
ад крыў для ся бе му зей і га ле рэю 
ў Мар' і най Гор цы. Дзя ку ю чы най-
перш свай му сяб ру — жы ва піс цу і 
мас тацт ва знаў цу Яў ге ну Шу ней ку. 
Той як раз мно гіх лю дзей пры вёў 

у Мар' і ну Гор ку. І з асаб лі вай аса ло-
дай па чаў на ват пу ха віц кія края ві ды 
ма ля ваць, пу ха віч чан на парт рэ ты 
за но сіць... Па сяб ра ваў шы з Пра-
но ві чам і з Мар' і най Гор кай, Яў ген 
Шу ней ка і сва ёй ву ча ні цы Да р'і Ра-
ма нен цы ў час ву чо бы ў ма гіст ра ту-
ры даў за дан не вы ка наць да сле да-
ван не па му зе е фі ка цыі мас тац кай 
пра сто ры Пу ха віч чы ны. Дак лад ней 
ка жу чы — даў за дан не апі саць як 
га ле рэю, так і ўсе па мкнен ні ды-
рэк та ра му зея Аляк санд ра Пра но-
ві ча па збі ран ні мас тац кіх па мя так 
Пу ха віч чы ны, па ўша на ван ні жыц-
ця і твор час ці роз ных мас та коў з 
пу ха віц кай ста рон кі. А мас та коў 
ад сюль, з Пу ха віч чы ны, вый шла ў 
свет ня ма ла: і Ген рых Вей сен гоф — 
ся род іх. І Ві таль Цвір ка меў тут ле-
ці шча. І скульп тар Аляк сандр Фін-
скі што раз на вы хад ныя дні сю ды 
спя ша ец ца... Атры ма ла ся ў вы ні ку, 
лі чы, ма на гра фія. І аба ро не на гэ тая 
пра ца прос та бліс ку ча.

А Пра но віч зу сім не ся дзіць на 
мес цы...

— На спеў час зра біць, ар га ні за-
ваць яшчэ адзін му зей ны фі лі ял, — 
га во рыць ён у да ро зе. — Ужо бо лей 
за 15 га доў я да па ма гаю на род на-
му ар тыс ту СССР кам па зі та ру Іга ру 
Мі хай ла ві чу Лу чан ку ўпа рад ка ваць 
яго баць коў скую ся дзі бу ў Мар' і най 
Гор цы. Тут не ка лі жы лі яго баць кі. 
Тым са мым і рэ чы кам па зі та ра, яго 

баць коў збе ра га юц ца. А баць ка, між 
ін шым, па чы наў свае жыц цё выя да-
ро гі як му зы кант у ванд роў най тру пе 
са мо га Ула дзі сла ва Га луб ка!.. Ігар 
Мі хай ла віч столь кі зра біў для Пу-
ха віч чы ны, Мар' і най Гор кі!.. І кан-
цэр таў ве лі зар ную проць му даў, і 
ў тра ды цый ным му зыч ным фес ты-
ва лі ў Мар' і най Гор цы ўдзель ні чае... 
А коль кі лю дзей ён да нас пры во-
зіў — «Пес ня ры» не адзін раз у Мар'-
і най Гор цы вы сту па лі.

Са праў ды — раз ва жаю сам ся-
бе, не пе ра бі ва ю чы Пра но ві ча, — як 
на мой пры ват ны по гляд, та кі фі лі-
ял — з наз вай, на прык лад, «Му зей 
му зыч най і тэ ат раль най гіс то рыі 
Пу ха віч чы ны» — мае са мае што 
ні ёсць пра ва на жыц цё ў Мар' і най 
Гор цы. Да ма тэ ры я лаў у яго экс па-
зі цыі да лу чы лі ся б збо ры ці ка вых 
да ку мен таў, кніг, фо та здым каў і 
на ват парт рэ таў, якія рас ка за лі б 
пра зем ля коў — Іо сі фа Жы но ві ча 
з яго за хап лен нем цым ба ла мі, ак-
цё раў Тац ця ну Бан дар чык (на ра-
дзі ла ся ў Ду ко ры), Юлію Хі рас ку 
(яна на ра джэн нем з вёс кі Омель-
на, з сям'і пра ва слаў на га свя та ра, 
ба ле ры на, якая ву чы ла ся яшчэ ў 
сту дыі дру го га на ша га зем ля ка — 
Кан стан ці на Алек сю то ві ча), Іва на 
Ша ці лы... Пе ра лік мож на доў жыць. 
Му зыч ная, тэ ат раль ная па мяць пра 
наш край — гэ та яшчэ і зва рот да 
лё саў прад стаў ні коў ро да Ель скіх. 
Мі хал Ель скі — сла ву ты кам па зі тар 
дзе вят нац ца та га ста год дзя. Ад ным 
сло вам, экс па на таў, ма тэ ры я лаў 
для ства рэн ня та ко га му зея-фі лі-
яла бра ка ваць не бу дзе.

Дру гі сён няш ні кло пат пу ха віц-
ка га му зей шчы ка — гэ та да стой на 
ад зна чыць ста год дзе з дня на ра-
джэн ня аў та ра вер ша (ад па вед на, 
і слоў пес ні) «Ра дзі ма мая да ра гая» 
Але ся Мі ка ла е ві ча Ба чы лы (па-
эт на ра дзіў ся ў пу ха віц кай вёс цы 
Леш ні ца). Да та пры па дае на па ча-
так са ка ві ка 2018 го да. Ужо бо лей 
як дзе ся ці год дзе (мо на ват не дзе 
ка ля двух дзе ся ці год дзяў) у Мар'-
і най Гор цы пра вод зяц ца ме ра пры-
ем ствы, звя за ныя з уша на ван нем 
імя гэ та га твор цы. Ад на з сель скіх 
біб лі я тэк но сіць імя Але ся Ба чы лы. 
Ча му б не на даць імя паэ та і Пу ха-
віц кай ра ён най біб лі я тэ цы?! У го-
ра дзе ёсць ву лі ца Але ся Ба чы лы. 
«Чу жое зям лі нам не трэ ба, / Па-
чуц ці ў нас сён ня ад ны: / Мы хо чам, 
каб мір нае не ба / Не зна ла па жа ру 
вай ны. / Мы друж бы на ро дам жа-
да ем / І шчы рай бра тэр скай люб ві. 

/ Ра дзі ма мая да ра гая, / Кра суй ся 
і ў шчас ці жы ві!» Гэ тыя рад кі — са 
зга да ных вер ша і пес ні... Алесь Ба-
чы ла на пі саў сло вы на ўсе ста год-
дзі, для ўсіх па ка лен няў...

Ме ма ры я лі за цыя ім ёнаў, жыц-
цяў зна ка мі тых зем ля коў заў сё ды 
бы ла част кай му зей най прак ты кі 
Аляк санд ра Пра но ві ча.

...Да ро га ў Мінск па ці ху за вяр-
ша ец ца. Пад су моў ва ем і мы сваю з 
Аляк санд рам Аляк санд ра ві чам раз-
мо ву. А ха це ла ся б яе доў жыць... 
Ды кож на га ча ка юць свае спра-
вы, свае ўлас ныя кло па ты. Хоць і 
дзень, зда ва ла ся б, у нас воль ны — 
вы хад ны дзень... Я яшчэ на гад ваю 
Аляк санд ру Пра но ві чу, што не так 
ужо да лё ка і да 75-год дзя з ча су 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-
ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. А сле-
дам — і да 75-год дзя Вя лі кай Пе ра-
мо гі. А зна чыць — трэ ба ўспом ніць 
і шмат ка го з зем ля коў, хто ад даў 
свае жыц ці за сва бо ду Ай чы ны, за 
тое, каб адо лець фа шызм... З та-
кіх лю дзей — і пад пал коў нік Фё дар 
Сме я но віч. І шка да, што па сён няш-
ні дзень ня ма ў Мар' і най Гор цы ву-
лі цы імя Фё да ра Аляк се е ві ча Сме я-
но ві ча. Афі цэр-дэ сант нік, ён з'яў ля-
ец ца ад ным з пер шых вы пуск ні коў 
Аб' яд на най ва ен най бе ла рус кай 
шко лы (у 1929 го дзе). Ф. Сме я но-
віч, ад зна ча ны за адзін з подз ві гаў 
ор дэ нам Чыр во на га Сця га, за гі нуў 
не дзе на Дняп ры ў 1943 го дзе. А ў 
1941-м па спеў за кон чыць Ва ен ную 
ака дэ мію імя М. В. Фрун зэ. На Ма-
лай Зям лі ка ман да ваў дэ сант ным 
пал ком. Аляк сандр Аляк санд ра віч 
па га джа ец ца: быць у Мар' і най Гор-
цы ву лі цы Фё да ра Сме я но ві ча...

— Ня даў на пры яз джаў да нас 
ды рэк тар Ін сты ту та мо ва знаў ства 
імя Яку ба Ко ла са На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі док тар фі-
ла ла гіч ных на вук Ігар Ка пы лоў, — 
па спя вае яшчэ рас ка заць пу ха віц кі 
му зей шчык. — Збі ра ем ся пра во-
дзіць та па ні міч ную кан фе рэн цыю 
ці та па ні міч ныя чы тан ні...

І я із ноў ра ду ю ся но вай асвет ніц-
кай, края знаў чай іні цы я ты ве. І ра-
зу мею, што му зей нае, края знаў-
чае свят ло та кіх асоб, як Аляк сандр 
Пра но віч, пры ўно сіць у на ша жыц-
цё — ці то ў ста лі цы, ці то ў рэ гі ё-
не — са праўд ную ін тэ лі гент насць, 
са праўд нае свят ло ча ла веч нас ці. 
Му сіць, на гэ тым і жыц цё тры ма-
ец ца...

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА
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Вя лі кім пос пе хам ка рыс та-
лі ся ў слу ха чоў вы ступ лен ні 
бе ла рус ка га хо ру, ар га ні за-
ва на га ў Маск ве Мі ко лам Ра-
вен скім. Пер шае вы ступ лен-
не гэ та га хо ру ад бы ло ся ў маі 
1924 го да ў Ка му ніс тыч ным 
уні вер сі тэ це на цы я наль ных 
мен шас цей За ха ду, дзе ў той 
час пра ца ваў Мі хась Лой ка. 
На бе ла рус кім ве ча ры, на-
ла джа ным Бел сек та рам для 
сту дэнц тва ўні вер сі тэ та і бе-
ла рус ка га зям ляц тва, наш 

зям ляк гля дзеў дра му Ва сі-
ля Гар ба цэ ві ча «Чыр во ныя 
квет кі Бе ла ру сі». Не аб мі нуў 
сва ёй ува гай і вы стаў ку бе-
ла рус ка га дру ку.

Не вы пад ко ва ў 1924 го дзе 
Мі хась Лой ка быў абра ны 
пра ва дзей ным чле нам Ін сты-
ту та бе ла рус кай куль ту ры ў 
Мін ску.

У гэ ты ж час ён па чаў пра-
цу над пад руч ні кам «Пер шыя 
кро кі ў ма тэ ма ты цы». Кні га 
вый шла ў 1924 го дзе на бе-

ла рус кай мо ве, а ў на ступ-
ным го дзе бы ла пе ра вы да-
дзе на.

У 1926 го дзе наш зям ляк 
вяр нуў ся ў Бе ла русь, дзе па-
чаў пра ца ваць вы клад чы кам 
эка на міч най геа гра фіі ў Ка-
му ніс тыч ным уні вер сі тэ це Бе-
ла ру сі імя Ле ні на. У 1932 го-
дзе гэ та на ву чаль ная ўста-
но ва бы ла рэ ар га ні за ва на 
ў Вы шэй шую сель ска гас па-
дар чую шко лу Бе ла ру сі. Та-

ды ж Мі хась Фё да ра віч да-
пра ца ваў той пад руч нік ма-
тэ ма ты кі, які вый шаў ра ней, 
на пі саў яго дру гую част ку і 
вы даў у Мін ску з да дат ка мі 
і па праў ка мі. Ад на ча со ва ў 
Дзяр жаў ным вы да вец тве 
Бе ла ру сі ўба чыў свет яго но-
вы пад руч нік «Ма тэ ма ты ка 
(пра цоў ная кні га)». У прад-
мо ве да гэ та га пад руч ні ка 
аў тар па ве дам ляў, што ён 
«на пі са ны для пер ша га го-
ду на ву чан ня ў бе ла рус кай 
шко ле». Ма тэ ры ял у пад руч-
ні ку раз мер ка ва ны па тэ мах, 
бліз кіх і зра зу ме лых дзе цям. 
Каб за ці ка віць школь ні каў 
прад ме там, аў тар вы ка рыс-
тоў ваў ма тэ ма тыч ныя гуль-
ні, за да чы-жар ты і за гад кі. 
У прад мо ве ён звяр та ец ца да 
на стаў ні каў з прось бай да сы-
лаць яму ка рыс ныя за ўва гі, 
якія да зво ляць зра біць пад-
руч нік больш дас ка на лым.

У па чат ку 1930-х га доў 
ву чо ны пра цяг ваў плён на 
пра ца ваць, ства раў но выя 
кні гі. Так, у 1930 го дзе ў Бе-
ла рус кім дзяр жаў ным вы да-

вец тве вы хо дзяць яго пад-
руч ні кі «Бе ла рус кая ССР у 
за да чах. Ра бо чая кні га па 
ма тэ ма ты цы» і «Наш кал гас. 
Ра бо чая кні га па ма тэ ма ты-
цы», у 1931 го дзе — «Ра бо-
чая кні га па ма тэ ма ты цы», у 
1932 го дзе — «Ма тэ ма тыч ны 
за дач нік».

У 1931 го дзе ў Бе ла рус кай 
АН быў ар га ні за ва ны Ін сты-
тут эка но мі кі. За гад чы кам 
ка фед ры эка на міч най геа-
гра фіі ў гэ тым ін сты ту це быў 
пры зна ча ны Мі хась Лой ка. 
Не ўза ба ве ён стаў ву чо ным 
сак ра та ром, а за тым на мес-
ні кам ды рэк та ра Ін сты ту та 
эка но мі кі. Паз ней узна ча ліў 
ка фед ру эка на міч най геа гра-
фіі Мінск ага пе дінс ты ту та. 
У 1935 го дзе стаў дэ ка нам 
геа гра фіч на га фа куль тэ та 
гэ тай на ву чаль най уста но-
вы. У 1930-я га ды ўба чы лі 
свет яго на ву ко выя пра цы, 
пад руч нік па геа гра фіі «Геа-
гра фія (фі зіч ная і па лі тыч ная 
кар та све ту)», ство ра ны ву-
чо ным ра зам з Т. Еза ві там і 
А. Са коль чы кам.

У пра та ко лах па ся джэн-
няў Прэ зі ды у ма АН БССР за-
ха ва лі ся звест кі аб тым, што 
ў 1934 го дзе Цэнт раль нае 
бю ро края знаў ства Маск вы 
звяр та ла ся ту ды з прось-
баю вы слаць фі зіч ную кар ту 
БССР пад рэ дак цы яй Мі ха ся 
Лой кі.

Ву чо ны ўва хо дзіў у склад 
рэ дак цый най ка ле гіі па вы-
дан ні «Вя лі ка га ат ла са 
БССР», ад куль быў вы ве-
дзе ны па ста наў лен нем Прэ-
зі ды у ма АН БССР у кра са ві-
ку 1936 го да. І не вы пад ко ва: 
над га ла вой яго ўжо згус ці-
лі ся хма ры. У 1937 го дзе на-
ша га зем ля ка рэ прэ са ва лі. 
Так у 45-га до вым уз рос це 
за гі нуў адзін з та ле на ві тых 
бе ла рус кіх ву чо ных, які ста яў 
ка ля вы то каў бе ла рус кай на-
ву кі. І толь кі праз 20 га доў Мі-
хась Лой ка быў па смя рот на 
рэ абі лі та ва ны. У Год на ву кі 
хо чац ца яшчэ раз на га даць 
яго імя.

Свят ла на КО ШУР



Асо ба ў гіс то рыіАсо ба ў гіс то рыі   ВЯ ЛІ КІ МА ТЭ МА ТЫК З ЯРЭ МІЧ
У 1920-я га ды ў Маск ве ву чы ла ся шмат вы хад цаў з Бе-
ла ру сі, якія еха лі ў ра сій скую ста лі цу на бы ваць ве-
ды, каб по тым ад даць іх на ка рысць Баць каў шчы не. 
У склад бе ла рус ка га зям ляц тва ў Маск ве ўва хо дзі ла 
та ды больш за ты ся чу ча ла век, для якіх ар га ні зоў ва-
лі ся схо ды і гурт кі, дзе мож на бы ло прай сці курс бе-
ла ру саз наў ства, па зна ё міц ца з гіс то ры яй і эка но мі кай 
сель скай гас па дар кі Бе ла ру сі. Акра мя та го, у вы шэй-
шых на ву чаль ных уста но вах на ладж ва лі ся ве ча ры 
для зна ём ства з бе ла рус кай куль ту рай. У гэ ты ж час 
у Маск ве дзей ні ча ла бе ла рус кая тэ ат раль ная сту дыя, 
спек так лі якой з за да валь нен нем на вед ва лі на шы зем-
ля кі. Ся род іх і Мі хась Лой ка — бу ду чы вя лі кі бе ла рус кі 
эка на міст, ге ог раф і ма тэ ма тык ро дам з вёс кі Ярэ мі чы 
Ка рэ ліц ка га ра ё на.


